



朱砂启智 学写“人”字

泉州洛江区第三实验小学近400名一年级新生穿着新服,开笔明礼,感受古法礼仪的“启蒙”教育

■海都记者 黄晓燕
通讯员 林升文/图

击明志鼓,行盥洗礼,整理衣冠,书写“人”字……昨日,伴随着阵阵悠扬的古乐声,泉州市洛江区第三实验小学近400名一年级新生穿着新服,开笔明礼,感受古法礼仪的“启蒙”教育。



在老师的辅导下,一年级新生一撇一捺书写“人”字



老师为一年级新生点朱砂,寓意开启智慧

正衣冠行鞠躬礼 一撇一捺写“人”字

启蒙之学,始于衣冠;先正衣冠,后明事理。在老师的带领下,同学们整理仪容,把头发捋一捋、把衣服整一整、将衣袖顺一顺、拍拍鞋面的灰尘,穿戴整齐、洁净,显示良好的精神面貌和修养。随后,孩子们面向老师,行鞠躬礼,

感谢老师启蒙之恩,礼敬先师孔子。

“开笔礼仪式是中华民族的传统,学校希望通过庄严的仪式,让学生明白入学是人生中的一件大事,是开始学习、走向成才的起点,传承中华优秀传统文化,尊师孝亲,崇德立

志,勤奋学习。”洛江区第三实验小学校长杜开富寄语一年级新生,要树立远大理想信念,遵守小学生守则和学校的规章制度,自觉养成良好的学习和生活习惯,做一个有理想、有道德、有文化,对社会有用的人。

“人生聪明识字始”,一撇一捺书写“人”字,虽简单却寓意着在人生启蒙阶段,要先学会做人。现场,老师为新生们讲解书写要领并示范书写“人”字。随后,新生们拿起毛笔,在宣纸的方格上端端正正书写“人”字。

头点红痣 开启智慧

在古代,学童入学前,都会由启蒙师长用红色的朱砂在额头正中点上红痣,“痣”跟“智”同音,意思就是开启智慧,以此寄托美好的愿望。当天现场,

老师们以朱砂在一年级同学的额头正中点上红痣,寓意开启智慧。

洛江区第三实验小学今年继续举行入学开笔礼,同时开展连续三天的

开学适应期训练,校长杜开富表示,为即将入学的孩子们举行开笔礼仪式,既是对中华优秀传统文化的传承和弘扬,也是希望通过仪式,让孩子们沐浴儒学

智慧,融入感恩立志、尊师重礼、爱国明孝的思想。同时不断陶冶情操,增强认同感、使命感和自豪感,育有根有梦的至信少年。

新闻延伸

开学仪式刷屏 有人喜有人忧

孩子们过拱门击鼓;校长扮神仙爷爷迎学生;班级制作热门景点招牌……形式多样的迎新仪式引发热议

开学在即,一些形式多样的迎新仪式在网络上刷屏。河北保定某小学,孩子们穿过拱门,敲击准备好的鼓,寓意“一鸣惊人”;浙江杭州,一学校校长扮成神仙爷爷站在门口迎接学生,还有班级制作了类似热门景点的招牌……对此,有人叫好,但也有家长在社交平台发帖,呼吁整治“开学仪式感”乱象。

现象:家长吐槽开学仪式 引发部分网友共鸣

近日,发帖人张女士(化名)在社交平台介绍了自己对“开学仪式感”的看法:

“不要让老师和家长们再被所谓的仪式感绑架,被社交平台贩卖焦虑。让老师回到

正常的教书育人工作中,让孩子们回到纯粹朴素的知识海洋里,让家长们减轻育儿压力!”

帖子发布后,很快引发了网友的围观,家长纷纷加入发表看法,评论超过了

1300条:“怒赞,受够这些花里胡哨的仪式了”“一年级新生入学搞个仪式可以理解,其他年级真没必要”“形式大于内容的东西少搞,让学校回归教学本质”……

家长:你不搞别人搞,不想被“比下去”

“开学仪式感”是怎么“泛滥成灾”的?有网友进行了总结:首先,有些学校和老师注重这样的仪式感,借此增加美誉度;其次,部分家长攀比心理较重,追求所谓的仪式感;另外,不少商家趁机营销贩卖焦虑,以销售商品。

尚先生称,孩子所在班级儿童节、国庆节等也

要求家长和孩子装扮教室。“没办法,我其实并不喜欢这样的仪式感,但老师说其他班上都在搞,我们如果不参与,感觉就被‘比下去’了。”

在谢女士看来,仪式感还是比较重要的。“尤其是刚进入小学的小朋友,在精心布置的教室内认识新的老师和同学,领取包装精美

的书本和欢迎礼品,肯定是很快乐的一次经历。”她建议,低年级可以多一点仪式感,到了高年级,就应该更重视学习本身。

对此,黄先生明确表示了反对,学校是教书育人的场所,被“开学仪式感”等裹挟,不仅老师、家长们被“绑架”,孩子之间也隐约有了攀比之风。

商家:新学期前布置教室的商品销量会增加

在某购物平台上搜索关键词“开学仪式感”,会自动跳出来“开学仪式感布置”“开学仪式感拉花”“开学仪式感礼包”等商品。

以某商家为例,“开学季拉花”就颇受欢迎,近期销量

1000+,价格从9.9到15.9元不等。客服表示,每当新学期开始,这些用来布置教室的商品销量就会增加不少。

在某短视频平台上,不少商家账号也在推广自家产品。早在8月初,某些账

号就已经发布相关视频,并配以“我不允许我的孩子羡慕别的小朋友”等文字,吸引老师和家长购买。然而在这些视频下面,就有家长留言表示反对:“求求你们,别制造焦虑了!”



老师:适当就好,不要太过

在张女士的帖子下面,不少自称老师的网友在评论区留言,也希望能取消这样的“开学仪式感”。“我是老师,真的极其反感这种开学仪式感!我只想在教学上用心,不想自己掏腰包,更不想家长掏腰包,对学生来说,打扫下卫生、领新书就是新学期的仪式!”

某公立小学的六年级班主任表示:“我觉得

适当的仪式感还是可以的,但不要太过,以免喧宾夺主,简单有意义才是王道。”

另外一名在某民办学校担任班主任的老师也持相同意见:“过于重视所谓的仪式感,会让老师和家长都感到很累,但像新生入学、儿童节等情况,完全不搞庆祝仪式也不妥。我的看法是,重大节日可以搞,但不要夸张。”

观点:开学仪式不该成“难以承受之重”

对学生而言,开学意味着假期结束、新学期开始,需要尽快调整好状态,投入到充实、紧张、快节奏的学习生活中,开学仪式在给学生们带来仪式感的同时,也可以起到鼓励、鞭策的作用。

但是,当不少家长、老师白天上班,晚上还要为了准备开学仪式“加班加点”,甚至孩子们也不堪重负时,这样费时费力又费钱的开学仪式显然已经背离了初心,开学仪式不该成为家长、老师和孩子的“难以承受之重”。相比之下,一场简单、实用、温暖的开学仪式或许更有价值和意义。

(综合央广网、上游新闻 新快报)

网友:仪式感的内容要大于形式

近年来,有关“开学仪式感”的争议一直不断,支持的网友认为,这样的仪式感让同学们变得优秀而自律,以更积极的状态进入新学期。

反对的网友则认为,这属于形式大于内容,增

加了老师和家长的负担。

有网友回忆起了自己当年的开学仪式。开学仪式感就是大扫除拔草,发一下书。

还有网友认为,“开学仪式感”受到追捧和商家的推波助澜分不开。